
	

	

Sons	of	Norway,	Eidsvold	lodge	8-009,	juni-juli	2016,	33.	årg.	

17.	mai-taleren	var	Astrid!	

	
	

For aller første gang er en president i Eidsvold Lodge bedt om å 
holde 17. mai-tale. Det var Astrid som holdet den i Hurdal for 

hundrevis av tilhørere, og dette bladet gjengir talen i sin helhet fordi 
den handlet om utvandringen til Amerika og vår lodge. 

HUSK lodgemøtet tirsdag 14.06. kl 19 med Kongressen i Haugesund 
som tema – ved Astrid, Ranveig og Asle. God sommer!!!  



PRESIDENTEN	HADDE	ORDET	17.	MAI:	

Utvandringen,	Hurdal		
og	Eidsvold	Lodge	

	
Annie	Hoel	Knai,	Liv	Johansen	og	Astrid	Helene	Granly	i	passiar	etter	talen	og	

blomteroverrekkelsen	i	Hurdal	på	nasjonaldagen	vår.	
	
	

KJÆRE	ALLE	SMÅ	OG	STORE,	UNGE	OG	ELDRE	I	HURDAL!	

GRATULERER	MED	DAGEN,	ALLE	SAMMEN!		

VI	ER	HELDIGE	MED	VÆRET,	VI	SKAL	FEIRE	DAGEN	MED	GLEDE	OG	OMSORG	FOR	
HVERANDRE	–	AKKURAT	DET	DERE	ER	KJENTE	FOR	HER	I	DENNE	STORE	BYGDA	

MED	DET	LILLE	INNBYGGERTALLET!	

MEN	HVIS	VI	SNAKKER	OM	TALLET	PÅ	INNBYGGERE	I	DAG	–	MÅ	VI	IKKE	GLEMME	
ALLE	DE	HURDAL	HAR	SENDT	UT	I	VERDEN	OG	BIDRATT	TIL	STOR	VEKST	ANDRE	

STEDER.	



DET	MEST	NÆRLIGGENDE	FOR	MEG	SOM	PRESIDENT	I	EIDSVOLD	LODGE	AV	SONS	
OF	NORWAY	(SØNNER	AV	NORGE),	ER	Å	TENKE	PÅ	AT	TROLIG	MER	ENN	

HALVPARTEN	–	KANSKJE	TIL	SAMMEN	SÅ	MYE	SOM	EN	HEL	HURDAL-BEFOLKNING	
–	REISTE	TIL	AMERIKA	I	LØPET	AV	DE	CIRKA	80	ÅRENE	MELLOM	1846	OG	1927!	

RUNDT	ÅR	1800	OG	TIL	CIRKA	1820	VAR	DET	KRIGER	I	EUROPA	DER	DET	UFRIE	
NORGE	UNDER	DANMARK	SLEIT	MED	UÅR,	SÅKORN	OG	MAT	NOK	TIL	ALLE.	ETTER	
434	ÅR	UNDER	DANSKENE	SA	DE	112	MENNENE	I	1814	PÅ	EIDSVOLL	AT	NOK	VAR	

NOK,	OG	ERKLÆRTE	NORGE	SOM	ET	FRITT	LAND.	FRAMSYNTE	SOM	DE	VAR	
LAGDE	DE	OGSÅ	EN	GRUNNLOV	SOM	STADIG	ER	I	BRUK	–	SELV	OM	DEN	ER	
MODERNISERT	EN	GOD	DEL.	I	DAG	ER	NORGES	GRUNNLOV	FRA	1814	EN	AV	

VERDENS	ELDSTE	GRUNNLOVER	I	BRUK!	

I	MANGE	AV	ÅRENE	ETTER	1814	VAR	DET	FORTSATT	VANSKELIG	FOR	FOLK	Å	
METTE	ALLE	MUNNER.	DE	SMÅ	BRUKENE	I	HURDAL	OG	MANGE	ANDRE	BYGDER	I	

LANDET	VÅRT,	KLARTE	IKKE	Å	METTE	ALLE	MUNNER,	OG	FÅ	MED	STORE	
DRØMMER	OM	LIVENE	SINE	FIKK	LEVDE	DEM	UT.	UTVANDRINGEN	BLE	FAKTISK	
MASSIV.	HALVE	NORGES	BEFOLKNING,	MELLOM	800.000	OG	900.000	REISTE	FOR	
Å	FÅ	ET	BEDRE	LIV.	DE	SLEIT	NOK	MYE,	MEN	ARBEID	LØNTE	SEG	FOR	NESTEN	ALLE	

–	FÅ	KOM	TILBAKE.	FRA	HURDAL	REISTE	TROLIG	MER	ENN	1500	–	KANSKJE	
NÆRMERE	2000.	

PÅ	DENNE	DAGEN	MINNES	VI	SELVSAGT	DE	112	MODIGE	MENN	SOM	VAR	
SAMLET	PÅ	EIDSVOLL	VERK	OG	SIGNERTE	GRUNNLOVEN	DE	HADDE	KRANGLET	
SEG	FRAM	TIL	GJENNOM	NOEN	UKER	DEN	VÅREN	I	1814.	NÅ	ER	DET	202	ÅR	
SIDEN,	OG	SPORENE	ETTER	DEM	SER	VI	ENNÅ.	HVILKE	SPOR	SETTER	VI	I	DAG	
ETTER	OSS	–	ANNET	ENN	EN	MER	OG	MER	ØDELAGT	ELLER	SKADET	KLODE,	

KRIGER	OG	FOLKEVANDRINGER	TIL	FRED	OG	FRIHET	STØRRE	ENN	VERDEN	NOEN	
GANG	HAR	SETT?	

JEG	STÅR	HER	OG	TENKER	PÅ	DEN	FØRSTE	SOM	VI	VET	DRO	FRA	HURDAL	TIL	
AMERIKA	–	DET	FORJETTEDE	LAND.	DET	VAR	I	1846.	HAN	HET	TORGER	MADSRUD	
OLSEN,	HAN	VAR	UNGKAR	OG	24	ÅR,	ALTSÅ	FØDT	I	1822,	BARE	ÅTTE	ÅR	ETTER	
GRUNNLOVEN.	KANSKJE	HADDE	HAN	HØRT	OM	AT	NORGE	SKULLE	BLI	ET	BEDRE	
STED,	KANSKJE	VISSTE	HAN	IKKE	HVA	SOM	HADDE	SKJEDD	I	1814.	ELLER	KANSKJE	

TRODDE	HAN	IKKE	PÅ	AT	POLITIKERPRATET	VILLE	HJELPE	HAN.		

NESTE	AVSTED	VAR	OLE	PEDERSEN	BJØRTOMT	PÅ	28	ÅR,	FØDT	I	1820,	BARE	SEKS	
ÅR	ETTER	GRUNNLOVEN,	OG	HAN		FORLOT	HURDAL	FOR	GODT	I	1848	SAMMEN	
MED	KONE	OG	DE	TO	BARNA	PETTER	OG	TEODOR.	ERIK	OLSEN	LØVLIEN	PÅ	21	ÅR	



DRO	OGSÅ	I	1848,	MEN	HAN	DRO	ALENE,	FORTELLER	HURDAL	BYGDEBOK.	DER	
STÅR	DET	OGSÅ	AT	HELE	149	FRA	HURDAL	EMIGRERTE	I	1861	–	OG	SLIK	

FORTSATTE	DET	TIL	ETTER	ÅR	1900.	

I	1895	STIFTET	NORDMENN	I	USA	FØRST	SONS	OF	NORWAY	SOM	EN	TYPE	HJELPE-	
OG	FORSIKRINGSORGANISASJON.	HVIS	NOE	SKJEDDE	MED	EN	NORDMANN	OVER	
DER,	FORPLIKTET	DE	ANDRE	SEG	TIL	Å	HJELPE	BÅDE	FYSISK	OG	MED	DOLLARS.	
ETTER	HVERT	BLE	DET	BÅDE	EN	ORGANISASJON	FOR	Å	TA	VARE	PÅ	ARVEN	FRA	
NORGE	SOM	DE	KALTE	GAMLELANDET,	OG	FOR	Å	HJELPE	HVERANDRE.	SELV	I	
DAG	ER	SONS	OF	NORWAY	EN	STOR	ORGANISASJON	MED	60.000	MEDLEMMER	
OG	AVDELINGER	ELLER	LODGER	OVER	HELE	USA,	CANADA	OG	I	NORGE.	SELV	

FJERDE	OG	FEMTE	GENERASJONS	NORDMENN	OVER	DER,	VET	OM	SITT	OPPHAV	
OG	MANGE	HOLDER	NORGE	SOM	SIN	VIKTIGSTE	KULTURARV.	

DE	SOM	DRO	KUNNE	IKKE	ETT	ORD	ENGELSK!	DE	FLESTE	KUNNE	IKKE	LESE	ELLER	
SKRIVE	NORSK	ENGANG!	DE	KJENTE	IKKE	SIN	NYE	VERDEN,	DE	KJENTE	INGEN	

OVER	DER,	OG	DE	ANTE	IKKE	HVA	DET	VILLE	SI	Å	VÆRE	AMERIKANER.	DE	FORBLE	
FAKTISK	VELDIG	NORSKE,	I	DAG	FEIRES	17.	MAI	MANGE	STEDER	DER	BORTE	

LANGT	STØRRE	ENN	HER	I	GAMLELANDET.	17.	MAI	FEIRES	OVER	HELE	VERDEN,	
FAKTISK	–	BÅDE	AV	NORDMENN	OG	UTALLIGE	SOM	ER	GLADE	I	NORGE!	DETTE	ER	

VI	STOLTE	AV	HVER	17.	MAI!	I	USA	REGNER	VI	MED	AT	DEN	NORSKÆTTEDE	
BEFOLKNINGEN	MED	INNGIFTE	OG	ETTERKOMMERE	TROLIG	ER	EN	MILLION	FLERE	

ENN	I	NORGE	–	SÅ	VI	NÆRMER	OSS	KANSKJE	15	MILLIONER	VI	KAN	KALLE	
NORDMENN	I	VERDEN!	

SAMTIDIG	SOM	VI	KJENNER	HISTORIEN	TIL	DE	SOM	REISTE	TIL	ET	BEDRE	LIV,	MÅ	
VI	TA	MED	AT	DET	KOSTET	MYE.	FOR	NOEN	KOSTET	DET	LIVET.	DE	KLARTE	DET	
IKKE.	PÅ	SAMME	MÅTE	ER	DET	I	DAG,	MER	ENN	NOEN	GANG	MANGE,	MANGE	
FLERE	MENNESKER	I	VERDEN	SOM	VIRKELIG	HAR	NOE	Å	RØMME	FRA,	VIRKELIG	

HAR	GRUNN	TIL	Å	DRØMME	OM	NOE	BEDRE.	DA	ER	JEG	GLAD	FOR	Å	KUNNE	SI	AT	
NORGE	I	DAG	HAR	MAT	NOK	TIL	ALLE.	DET	VIKTIGSTE	ER	AT	VI	BLIR	KJENT	MED	

DE	SOM	KOMMER,	ER	GJESTFRIE	OG	SNILLE	MED	HVERANDRE,	HJELPER	
HVERANDRE	–	FORDI	DET	GIR	OSS	ALLE	ET	BEDRE	NORGE.	

VI	VOKSNE	TENKER	OFTE	KORT	–	DERE	BARNA	HAR	MULIGHETENE	FORAN	DERE	
TIL	Å	GJØRE	ALT	BEDRE!	DERE	ER	NORGES	FRAMTID,	OG	DERE	SKAL	FORME	DEN	
PÅ	DERES	EGEN	MÅTE	–	IKKE	VÆRE	EN	BLÅKOPI	AV	OSS	SOM	HAR	STIVNET	I	EGNE	

FORDOMMER	OG	HOLDNINGER.		



DERE	UNGE	GIR	JEG	BARE	ETT	RÅD:	TA	VARE	PÅ	OG	FORSVAR	VÅR	FRIHET!	OG	LA	
ANDRE	I	VERDEN	FÅ	DEL	I	DEN!	NORGE	ER	BEST	I	VERDEN	FORDI	DU	OG	JEG	HAR	

SKJØNT	HVA	SOM	ER	BEST!		

DET	ER	AT	VI	HAR	GITT	HVERANDRE	FRIHET	TIL	Å	TENKE,	TALE,	TRYKKE	OG	VELGE	
–	OG	DETTE	ER	FORTSATT	VÅRE	VIKTIGSTE	VALG	I	LIVENE	VÅRE!	

SÅ	GRATULERER	IGJEN	MED	DAGEN	–	OG	LYKKE	TIL	MED	FRAMTIDA!		

DEN	BYGGER	VI	NÅ	–	SAMMEN!		

Hilsen	Astrid	Helene

	

Eva Skauen Granly, Annie Hoel-Knai, Astrid Helene Granly, 17. maikomiteens 
leder Asle Hoel-Knai og Liv Johansen i Hurdal på nasjonaldagen 2016. 

 

 



Eidsvold Lodge gratulerer i juni, juli og august 
Juni: 01. Conny Dal, 07. Ingrid Helene Wahl, 24. Julie Therese Gresbakkem, 30. Jens Edwin 

Aalborg. 
Juli: 08. John Granly, 13. Per Ivar Lundahl, 15. Linda Fosse, 16. Hannelore Gisela 

Nettinger, 16. Øyvind Stokkenes, 17. Ranveif Lie, 20. Olav Granly, , 22. Engelbert 
Nettinger, 26. Knut Møller Capjon, Kjellrun Dagny Hals. 

August: 01. Arne Lie, 09. Inger Engen, 11. Marie-Louise W. Østmo, 15. Egil Nyaas, 15. Frank 
Nyborg, 19. Agnes Heiberg Capjon,  

 
************************************************************************* 

Styret i Eidsvold Lodge arbeidsåret 2016 
 

Org nr 892675392      Stiftet 15.09.1984 
President: Astrid Helene Granly – astrid@reklame-huset.no – 63951066 - 93656086 

Visepresident: Knut M. Capjon – capjon@yahoo.com – 918 13310 
Sekretær: Ranveig Lie – ranveig6@online.no – 41499711 

Kasserer: Eva Skauen Granly – evagranly@live.no – 911 72972 
Medlemssekr.: Ole Arnegård – o-arnega@online.no - 63971695 

Redaktør: John Granly – jongra@online.no – 63951142 – 957 21021 
Aktivitetsleder Ranveig Lie – ranveig6@online.no – 41499711   

Sosialleder: Uno Wahl – uno@unomo.com – 932 33378 
Fotoansvarlig/dokumentasjon: Sosialleder Uno Wahl 

Adresse:   SON EIDSVOLD LODGE 8-009 – EIDSVOLL, postboks 100, 2071 Råholt 
*** 

Dette er styret for 2016 

 

Fra venstre foran: President Astrid H. Granly, visepres. Knut M. Capjon, sekr. 
og aktivitetsleder Ranveig Lie, kass. Eva S. Granly, medl. sekr. Ole Arnegård, 
red. John Granly og sosialleder Uno Wahl.    (Foto: Trond Lie) 
 



PROGRAM	2016	

Programmet	for	Eidsvold	Lodge	sine	
medlemsmøter	i	2016	blir	som	følger;	
09.-12.	JUNI	2016:	Sons	of	Norway	District	8s	kongress	som	i	2016	
avholdes	i	Haugesund.	Fra	oss	deltar	Astrid	Helene,	Ranveig	og	Asle.	

14.	juni	2016;	Astrid	Helene,	Ranveig	og	Asle	oppsummeren	fra	
Kongressen	i	Haugseund	i	tekst	og	evt	bilder.	

03.	juli:	Vi	deltar	i	feiringen	av	USAs	nasjonaldag	i	Frognerparken.	
12.	juli	2016;	Auksjon	og	grilling	i	Hurdal.	Grillene	er	varme	fra	kl.	17.	Ta	
med	noe	til	auksjonen	–	gjerne	noe	morsomt!	Inntekten	går	til	lodgen!	
Husk	at	det	er	god	plass	til	venner	hos	Annie	og	Asle	Hoel	Knai!!!!	
09.	august	2016;	Calle	H	forteller	«sjørøverhistorer»	og	Knut	Capjon	
viser	revyperler	fra	YouTube.	

27.	august:	På	minicruise	med	Skibladner.	Fra	og	til	Eidsvolls	
Skibladner-brygge	ved	Vorma/Jernbanestasjonen/Tinghuset.	
13.	september	2016;	Borgerkrigen	i	USA	v/	Asle	Hoel	Knai	
11.	oktober	2016;	«Hvordan	finne	slekt	i	USA»	v/	Liv	Marit	Haakenstad	
+	oppnevning	av	valgkomité.	
	8.	november	2016;	Valg	av	nytt	styre	
	LØRDAG	10.	desember	2016;		Julebord	på	Nebbenes.	Innsettelse	av	det	
nye	styret.	Trekning	av	ÅRSLOTTERIET.	Husk	gevinster!!!	
ALLE	ER	VELKOMMEN	PÅ	MØTENE	I	Kaffespleis	voksne	75	kroner,	barn	30.	

	



”Nett-surfer’n” 
v/medlemssekretær	Ole	Arnegård	o-arnega@online.no		

 
I dag er det helt utrolig hvor stor mengde med informasjon vi kan finne på 

Internett. Ja, hvordan greide vi tidligere å finne fram til kildene som fortalte 
om den store emigrasjonen fra Norge til Nord-Amerika? 

Det er selvsagt alle bøkene som har blitt publisert i Norge og Nord-Amerika om 
dette uuttømmelige temaet. Bøker som gjengir brev, bilder, avisnotiser, 

livshistorier og mye, mye mer om «den nye verden». 
På medlemsmøtet i april hadde vi besøk av Sverre Mørkhagen som fortalte om 

temaet og sine bøker som utgjør drøyt 1.800 sider om emigrasjonen.   
 

Jeg fortsetter nå i sommerutgaven av vår avis med å peke på en nettside med 
mange gode linker til informasjon om emigrasjon og den rike norsk-
amerikanske kulturen vi har – både i Nord-Amerika og her hjemme. 

Denne nettsiden har jeg hatt stor glede av ved at jeg på en lettvin måte har 
funnet fram til store ressurser på området. 

Nå kan du bruke noe «fritid» i sommer til å surfe på nettet, for her kan det fort 
gå både timer og dager hvis «basillen» slår til! 

Så prøv denne adressen i din nettleser; 
  http://www.nb.no/emigrasjon/n_link.html  

==== # ==== 
Ole and Lena 

Ole is a farmer in Minnesota . He is in need of a new milk cow and hears about 
a nice one for sale over in Nordakota (that would be North Dakota for you non-

Scandahoovians out there).  
He drives to Nordakota, finds the farm and looks at the cow.  He reaches under 

to see if the cow gives milk.   
When he grabs a teat and pulls...the cow farts. Surprised, Ole looks at the 

farmer who's selling the cow, then reaches under to try again. He grabs another 
teat, pulls, and the cow farts again.  Milk does come out however, so after some 

discussion with the cow's current owner, Ole decides to buy the cow.   
When he gets back to Minnesota, he calls over his neighbor, Lars, and says: 

“Hey, Lars, come and look at dis new cow I yust bought. Pull her teat, and see 
vat happens.”   

Lars reaches under, pulls the teat...the cow farts.  



Lars looks at Ole and says: “You bought dis here cow in Nordakota, didn't 
yah?”  

Ole is very surprised since he hadn't told Lars about his trip.  Ole replies: 
“Yah, dats right. But how did yah know?” 
Lars says: “My wife is from Nordakota.” 

 
+ 
 

Lena was arrested for shoplifting in a supermarket near Boyceville, WI. When 
she went before the judge he asked her: “What did you steal?” Lena replied, “A 

can of peaches.”  
The judge asked her how many peaches were in the can. She replied that there 

were six. The judge said: “Then I will give you six days in jail.”  
Before the judge could actually pronounce the punishment, Ole stood up, and 

asked the judge if he could say something.  
The judge said: “What is it?”  

Ole said: “She also stole a can of peas.” 
_____________________________________________________	

	

	
 
 
 



 

 

	
NY	BOK:	Drømmen	om	Amerika		
–	fra	vikingferd	til	Superbowl	
Har	du	sikret	deg	årets	sommerlektyre?	
Er	du	en	av	de	mange	nordmenn	som	er	glad	i	USA?	Synes	du	den	
norskamerikanske	historien	er	spennende,	eller	er	du	bare	fascinert	av	
den	amerikansk	kulturen?	Kanskje	du	er	en	av	de	mange	nordmenn	
som	i	disse	dager	ser	frem	til	nye	ferieopplevelser	i	det	store	
annerledeslandet?	I	så	fall	er	dette	definitivt	boken	for	deg.	Ved	å	
respondere	på	denne	mailen	sikrer	du	deg	et	godt	tilbud	på	årets	
sommerbok.	
I	de	siste	ukene	har	denne	boken	fått	enormt	mye	omtale	i	mediene.	
Flott	omtale	i	blant	annet	NRK	og	VG	har	gjort	dette	til	årets	mest	
omtalte	norskamerikanske	bok.	Nå	kan	den	bli	din!	
Dette	er	en	bok	som	gir	leserne	et	innsiktsfullt	portrett	av	nordmenn	
som	dro	over	Atlanterhavet	på	jakt	etter	et	nytt	liv.	Man	får	et	innblikk	
i	en	merkelig	verden	av	sjansespill,	mot	og	galskap,	men	også	lykke,	
trygghet	og	seire.	Bokens	hensikt	er	også	en	motoffensiv	mot	den	



stadig	økende	nedvurdering	av	forholdet	mellom	Norge	og	USA.	
Negativiteten	til	USA,	skuffelsen	over	USA,	synet	på	at	USA	er	et	land	
som	er	mer	eller	mindre	fortapt.	Kanskje	spesielt	i	disse	tider	med	en	
pågående	amerikansk	valgkamp.	Hvorfor	blir	egentlig	nordmenn	så	
nedlatende	når	det	kommer	til	USA	og	amerikanere?	Forfatteren	har	
sett	seg	lei	av	det.	Både	fordi	det	er	tuftet	på	gale	slutninger,	fordi	det	
er	dypt	generaliserende,	og	fordi	det	rakker	ned	på	mye	av	det	han	
setter	aller	høyest.	
Odd	Sverre	Aasbø	viser	oss	vennskapet	mellom	Norge	og	USA	i	et	helt	
nytt	perspektiv.	Boken	fremstår	som	et	unikt	portrett	av	et	forhold	som	
fremdeles	lever	i	beste	velgående.	I	følge	ham	selv	er	boken	ment	å	
hygge	seg	med,	og	på	mange	måter	en	reiseguide	full	av	kjærlighet	til	
verdens	kuleste	land.	Forfatteren	og	forlaget	har	gjort	en	god	jobb	med	
boken.	Den	er	lettlest,	lærerik,	ledig	og	lekkert	utformet.	Rett	og	slett	
en	hjertefølt	hyllest	til	den	norskamerikanske	arven.	
Boka	forteller	hvordan	nordmenn	har	vært	med	å	forme	deler	av	USA,	
men	også	hvordan	USA	har	påvirket	Norge,	helt	fra	Leiv	Eirikssons´	
ankomst	i	år	1000,	og	frem	til	dagens	store	norske	amcarmiljø.	Boken	
tar	for	seg	hvilken	rolle	og	omfang	både	amcarmiljøet	og	
countrymusikken	har	fått	i	Norge.	Den	er	ment	som	et	bidrag	for	å	øke	
nysgjerrigheten	for	den	norskamerikanske	historien,	samt	gi	et	lite	
skråblikk	på	det	nære	forholdet	og	de	mange	snodige	kontaktpunktene	
som	har	vært	mellom	nasjonene.	Du	oppdager	fort	at	forfatteren	
kjenner	USA	godt	og	han	formidler	kunnskapen	med	personlighet,	
humor	og	tillit.	Uansett	om	du	leter	etter	dine	norskamerikanske	
røtter,	ønsker	å	feriere	sammen	med	venner	eller	familie,	eller	kun	er	
interessert	i	landet,	vil	du	garantert	finne	noe	av	interesse	i	boken.	
Svar	på	denne	mailen,	eller	send	oss	en	mail	med	din	adresse,	så	får	
tilsendt	en	bok	med	faktura.	Ønsker	du	boka	signert	så	gir	du	beskjed	
om	det.	Håper	dette	tilbudet	kan	være	av	interesse	for	deg.	
Bestiller	du	nå	vil	boken	sendes	deg	for	kr	300,-	+	porto.	Faktura	vil	bli	
vedlagt.	
Vi	håper	å	høre	fra	deg!	

	 	Vennlig	hilsen	Bjørn	Arntzen			
 



 

 

FEIRINGEN	AV	70	ÅR	FOR	EIDSVOLD	
LODGE	I	VICTORIA,	CANADA	28.	MAI	

	
Knut	overrekker	gaven	fra	vår	lodge	til	søsterlodgen	i	Victoria	til	
president	Elisabeth	Jensen	i	Eidsvold	Lodge,	Victoria,	Canada.	
	
	
Visepresident	Knut	i	Eidsvold	Lodge,	Norge,	deltok	i	
trippelfeiringen,	avslutningen	av	D7	convention,	feiring	av	50	år	
for	D7s	eksistens	og	70	år	for	vår	søsterlodge	i	Victoria,	Canada.	
	
Besøket	i	Canada	ble	meget	vellykket.	De	første	dagene	med	
avklimatisering	var	i	Vancouver.	På	internett	fant	jeg	at	
Torskeklubben	hadde	sin	halvårlige	torskemiddag,	hvor	jeg	



inviterte	meg	selv.	Meget	vellykke	for	klubben	og	meg.	Der	ble	
hevdet	at	det	var	år	og	dag	siden	sist	de	hadde	besøk	fra	Norge	
til	middag.	Torsk	i	karrisaus	er	veldig	godt!	Middagen	ble	
avholdt	i	det	skandinaviske	sentre,	som	tidligere	var	bygget	for	
velferdstjenesen	for	sjøfolk.	
	
Hovedbesøket	i	Victoria	ble	et	høydepunkt.	Fredag	startet	med	
uformelt	opplegge	for	delegater,	og	andre	besøkende.	Foruten	
utrolig	mye	god	mat	ble	det	også	en	del	voksenleker.	Her	var	
storfint	besøk	også,	internasjonal	president,	vise-internasjonal	
president,	distrikt	7	international	director,	distrikt	7	president.	
	
Banketten	lørdag	28	mai	hadde	enda	flere	besøkende	i	et	riktig	
stilig	opplegg.	Nydelig	middag,	taler	og	gaveoverrekkselser.	
Våre	gaver	var	de	eneste	mest	markante	og	tyngste	i	vekt	og	
som	kan	vare	i	mange	mange	år.	
Hilsningstalen	min	fra	søsterlodge	til	søsterlodge	var	i	hovedsak	
en	situasjonsoversikt	over	hvor	vi	er		og	hvor	Sons	of	Norway	
International	er.	Her	tatt	med	hvor	Sons	of	Norway	i	Norge	og	
Canada	er	med	sine	problemer	og	utfordringer	for	fremtiden.		
	
Jeg	har	med	mange	gode	hilsner	fra	Eidsvold	Lodge	i	Victoria	til	

søsterlodgen	i	Eidsvoll.															Hilsen	Knut	Møller	Capjon 

    

     



 

	

The ACCN celebrates 31st American Independence Day in Oslo! 

	

I	år	er	det	240	år	siden	uavhengighetserklæringen	ble	godkjent,	den					
4.	juli	1776.	Den	ble	undertegnet	av	Col.	William	Moultrie’s	batteries	

ved	Charleston,	South	Carolina,	den	2.	august	samme	år.	

Ta	en	tur	til	Frognerparken	søndag	den	3.	juli,	å	bli	med	på	feiringen	av	
USAs	nasjonaldag	eller	uavhengighetsdagen	som	den	heter,	oversatt	fra	

engelsk.	

Programmet	i	Frognerparken	starter	kl.	12:00	og	varer	til	kl.	17:00.	

Det	er	vanligvis	mye	folk	og	programmet	er	variert.		

Etter	en	åpningsseremoni,	åpner	salgsbodene.	Det	er	loddsalg	med	
mange	fine	gevinster,	så	som	reiser,	cruise	og	mange	gjenstander.	

Det	er	vanligvis	bilutstilling	–	Amcars	selvfølgelig,	og	opptredener	av	
forskjellig	slag.	Sons	of	Norway,	Christiania	Lodge	8-004,	pleier	å	delta	

med	stand.		

Amerikansk	mat	er	det	å	få	kjøpt	i	massevis!	

Det	vil	sikkert	komme	et	program	for	dagen	på	nettsiden	accn.no	eller	
http://accn.no/#sthash.kbptpwF5.dpbs	i	juni	måned.				



	

	



Fellesmøte	på	Migrasjonsmuseet	

	

Lørdag	21.	mai	var	representanter	fra	Eidsvold,	Christiania,	Oseberg,	
Nidaros	og	Hamar	samlet	ute	på	Migrasjonsmuseet	på	Ottestad.	Det	var	
28	stk	som	hadde	tatt	turen	til	Ottestad	denne	dagen.	Hensikten	med	
møte	var	å	utveksle	synspunkter	og	ideer	og	for	ikke	å	glemme	den	

sosiale	biten.		

			 	

Dagen	ble	startet	med	kaffe	og	vafler.	Etter	at	hver	enkelt	lodge	hadde		

presentert	seg	gikk	det	over	på	dagens	agenda,	som	gikk	ut	på	å	utveksle	ideer,	diskutere	og	i	
felleskap	finne	løsninger	på	hvordan	vi	skal	klare	å	holde	et	stabilt	medlemstall	og	gjerne	klare	å	

øke	medlemstallet	i	lodgene	våre.	For	ikke	å	glemme	i	hele	distrikt	8.	

Det	kom	i	løpet	av	dagen	frem	en	del	ideer	og	forslag	som	det	er	mulig	å	jobbe	videre	med.	

Etter	en	lang	og	konstruktiv	dag	virket	det	som	alle	var	fornøyde	med	dagen	og	det	vi	hadde	fått	
diskutert	og	gått	igjennom.	En	ting	som	vi	alle	var	skjønt	enige	i	er	at	for	å	komme	videre	i	jobben	
med	å	gjøre	SoN	mer	synlig/kjent	for	folk,	for	ikke	å	si	interessant,	må	vi	alle	jobbe	sammen	og	

dra	i	samme	retning.									Knut Einar  



	
	



FILMPROGRAMMET HØSTEN 2016 
EIDSVOLD LODGE 

Tirsdag	20.	september;	Kvalitetskomedien:	Those	
Magnificient	men	in	their	flying	machines	

******	

Tirsdag	18.	oktober;	En	Hitchcock	av	beste	kvalitet:	The	
man	who	knew	too	much	

******	
Tirsdag	15.	november;	Ungdomsmusicalen	som	aldri	

glemmes:	Grease	
********	

3.	juledag;	27.	desember	Vises	også	en	uforglemmelig	
klassiker:		White	Christmas	m/Bing	Crosby		

--------@--------	

LITT	OM	ROMERIKE	FILMKLUBB	
Reetableringen	har	vi	holdt	på	med	en	stund.	‘Ny	bolk	i	soga’	kommer	
nå.	Enhetsregisteret	i	Brønnøysund	har	gitt	retningslinjer	for	hvordan	vi	

skal	gå	frem,	siden	det	ikke	er	mulig	å	fremskaffe	den	opprinnelige	
stiftelsesprotokollen.	Når	organisasjonsnummer	er	på	plass,	kan	

klubben	få	disposisjonsretten	over	kontoen.	Kontakt	med	
signaturinnehaver	er	opprettet.	

Et	tidligere	medlemsmøte	har	gitt	styret	fullmakt	til	å	etablere	
Romerike	Filmklubb,	og	fungerer	i	praksis	nå	som	interimsstyre.	For	å	få	
et	medlemsgrunnlag	for	å	innkalle	til	etableringsmøte,	foreslår	styret	at	

medlemmene	i	Eidsvold	Lodge	meldes	inn	kollektivt.	Dette	må	vi	
stemme	over	på	førstkommende	medlemsmøte.	Det	skal	ikke	kreves	

inn	medlemskontingent	for	dette	medlemskapet.		



SLIK	MELDER	DU	DEG	PÅ	TIL	SKIBLADNER-OPPLEVELSEN!	

	

	

Invitasjon til ettermiddagscruise på D/S Skibladner 

lørdag 27. august kl. 14 fra Eidsvoll Brygge 

 

 Vi har igjen gleden av å invitere medlemmer av 

Sons of Norway på cruise med D/S Skibladner. Denne 

gangen blir det sensommer tur, med avreise fra Eidsvoll 

Brygge kl 14.00 den 27. august. Retur til Eidsvoll kl 17. 

Underveis får vi servert smørbrød, kaffe/te og 

trivselsjazz fra Braastad Trio. Vi har vært heldige å fått 

reservert 20 plasser, og vi praktiserer førstemann til 

mølla prinsippet. Vi har fått en fordelaktig pris til kr 

450,- pr hode. Bindende påmelding og betaling gjøres 

til sekretær Ranveig Lie på epost ranveig6@online.no, 

sms til tlf. 41499711, eller på lodgemøtet. Frist for 

påmelding er 1. august, men gjør det gjerne så tidlig 

som mulig. 



	



OBS!	
Ny nettadresse for distriktet er http://sofn.no 

Der	finner	du	mye	å	lese	–	og	du	kan	delta	i	debatter	om	du	vil.	På	
denne	adressen	vil	også	informasjon	om	Eidsvold	Lodge	ligge.	

Det	er	Uno	Wahl	i	vår	lokale	lodge	som	har	laget	ny	nettside.	

- @			-	

	

TRENGER	GEVINSTER	TIL	

ÅRSLOTTERIET/JULELOTTERIET!	
Det	er	kommet	meldinger	om	bare	noen	få	gevinster	til	vårt	store,	
årlige	lotteri	som	trekkes	på	JULEAVSLUTNINGEN	10.	desembver.	

NÅ	MÅÅÅ	DERE	MELDE	PÅ	GEVINSTER,	FOLKENS!!!!	

Det	er	varslet	bøker	av	mange	slag,	jubileumsboka	om	LetoHallen,	
Eidsvold	Værks	historie	gjennom	500	år,	kransekake,	honning,	

teaterbilletter,	turbilletter,	fruktkake,	middager	på	Nebbenes,	julelunsj	
på	Egon.	

Loddsalget	har	startet!!!!!	

	



Fotoglimt	fra	de	siste	lodgemøtene	på	Eidsvoll	Verk	

	

OVER:	President	Astrid	takker	Sverre	Mørkhagen	for	informativt	
foredrag	om	utvandringen.	UNDER:	Medlemssekretær	Ole	i	samtale	

med	Sverre	Mørkhagen.	Begge	foto:	Uno	Wahl	

	

	



Eidsvold	Lodge	foreslår	idè	til	landsomfattende	
markering	av	200	år	for	utvandringen	–	i	2021-2025:	

NOTAT/IDÈGRUNNLAG	
EMIGRASJONSMONUMENTER	

200-årsmarkering	for	utvandring	

	
Boligen til Christian Akre i Stevens County i Montana cirka 1880. På skiltet 
over inngangen står det «Hotel Knap Næring». På den treløse prærien ble 
løsningen ofte å bygge hus av torv som imidlertid isolerte bra og ga varme 

hus om vinteren. FOTO: Hentet fra Boken "drømmen om Amerika". 
 

Idègrunnlaget	
I	1820-årene	begynte	den	store	utvandringen	fra	Norge	til	USA.	Om	få	år	er	dette	
et	viktig	200-årsminne.	Innen	2025	bør	Sons	of	Norway	i	Norge	(D8)	ha	iverksatt	
en	storstilt	markering	til	minne	om	at	halve	befolkningen	dro	–	ca.	800.000	av	1,6	
millioner	personer	i	alle	aldre,	men	mest	barn,	unge	og	voksne	i	sin	beste	alder.	

Få	kom	tilbake,	og	de	brukte	kreftene	og	kunnskapene	sine	ved	å	delta	i	
byggingen	av	verdens	mektigste	og	viktigste	samveldenasjon	–	De	forente	Stater	-	

USA.	
At	så	mange	nordmenn	ble	med	i	en	dugnad	for	”den	nye	verden”,	er	i	seg	selv	et	

nærmest	utrolig	fenomen	i	vår	tids	migrasjonsverden	fra	sult	og	krig	og	nød.		
Det	viktigste	med	forberedelsene	og	markeringen	er	å	skape	historisk	bevissthet	
rundt	denne	store	folkevandringene	i	Norges	barndom	som	selvstendig	nasjon.	
Emigrasjonen	var	betydelig	fram	til	1930-årene,	og	er	det	fortsatt	i	dag	etter	

definisjonen	å	dømme.	
Nye	generasjoner	bør	for	alltid	ha	en	bevissthet	om	utvandringen	til	Amerika	–	
det	forjettede	land	–	der	noen	få	nordmenn	i	1895	startet	Sons	of	Norway.	De	



ville	være	solidariske	i	en	ny	og	ukjent	verden,	hjelpe	hverandre	og	holde	
sammen	i	et	norsk	fellesskap	med	overgang	til	et	nytt	språk	og	et	helt	annet	

levesett	med	helt	andre	muligheter	enn	hjemme	i	Fattig-Norge.	
	

Forprosjekt	
D8	bør	iverksette	et	forprosjekt	for	å	danne	seg	et	bilde	av	behovene	og	

mulighetene	på	alle	områder	med	utgangspunkt	i	følgende,	mulige	
spesifikasjonskrav:	

-	Det	opprettes	ei	forprosjektgruppe	som	legger	fram	relevante	kriterier	og	
premisser	for	om	mulig	å	få	til	et	STORT	prosjekt	i	SON-regi.	Også	SON	i	USA	og	
Canada	inviteres	til	å	bidra.	Både	hovedorganisasjonen	i	Minneapolis	med	sine	
fonds,	og	lodger	over	there	så	vel	som	here,	blir	anmodet	om	å	bidra.	I	tillegg	
utfordres	bedrifter	og	skipsredere	til	betydelige	donasjoner	–	når	prosjektet	er	

ferdig	tenkt.	Budsjett	for	forprosjektet	må	også	vurderes,	herunder	
finansieringsmåter	for	HELE	prosjektet.	

-	ALLE	kommuner	som	hadde	utvandrere	får	tilbud	om	å	være	med	i	en	
landsomfattende	dugnad	for	å	reise	monumenter	over	de	som	dro.	

Forutsetningen	er	at	kommunene	selv	skal	bidra	ved	å	bestille	monument	etter	
størrelse/ønske/kostnad,	med	til	en	subsidiert	pris	gjennom	prosjektet.	

-	Kommunene	skaffer/finansierer	plassene	til	monumentene,	de	står	fritt	til	å	
vurdere	det	parkmessige,	og	kan	velge	om	de	vil	ha	navnene	på	de	som	dro	på	

plater/stein.	
-	Det	utlyses	en	konkurranse	om	ett	felles	monument	som	kan	brukes	både	i	stort	

format	for	de	viktigste	stedene	i	Norge	for	emigrasjonen,	Oslo,	Stavanger	og	
Ottestad/Hamar	Utvandrermuseet,	og	som	mindre	monumenter	i	kommunene.	
Kanskje	bør	monumentene	være	i	tre	størrelser,	alt	etter	kommunenes	ønsker.		
-	Forprosjektet	skal	ha	en	framdriftsplan	der	for	eksempel	første	året	2017-18	er	
et	planleggingsår,	og	år	for	den	store	konkurransen	om	å	vinne	med	et	utkast	til	

minnesmerke.		
-	Både	kunstnere	i	Norge	og	USA	bør	kunne	delta	i	konkurransen,	eventuelt	

kunstnere	fra	hele	verden.	
-	Forprosjektgruppa	lager	også	et	utkast	til	en	bredt	sammensatt	jury	med	både	

fagfolk	og	kunstinteresserte,	evt	med	to	repr	fra	kommune-Norge.	
-	Årene	2018-2020	arbeides	det	videre	med	gjennomføringen	av	det	prosjektet	D8	
evt	i	samråd	med	SON	i	USA/Canada	fremmer.	I	denne	sammenheng	bør	det	også	
gis	mulighet	til	å	skipe	monumenter	tilsvarende	de	i	Norge,	også	til	det	norske	

Amerikas	sentrale	steder.		
	

Grunnfinansieringen	
For	å	komme	i	gang	kreves	det	en	grunnfinansier,	sammen	med	en	vurdering	av	

om	prosjektet	bør	settes	bort	til,	eller	involvere	fagpersoner	både	innen	
monumental	kunst	og	som	har	evnen	til	å	tenke	stort	nok.	Poenget	er	at	dette	
prosjektet	ikke	kan	snevres	inn,	om	det	skal	lykkes	og	synes	på	ALLE	steder	

utvandrerne	kom	fra,	snarere	tvert	imot	bør	prosjektet	forsterkes	og	løftes	så	vel	



inn	på	Kongens	bord	som	på	Stortingets	og	Regjeringens	bord.	Vår	konge	er	en	
sann	SON’s-venn,	og	utvandringen	sitter	i	hodet	på	alle	så	vel	i	regjering	som	i	

stortingssalen.	
Derfor	bør	det	være	mulig	via	kontakter/møte/samtaler	å	få	til	en	real	pott	fra	
staten.	Gir	først	Norge	noe,	vil	også	dørene	kunne	åpne	seg	for	noen	millioner	
kroner	fra	USA	og	Canada	også	–	trolig!	Poenget	med	en	grunnfinansiering,	er	å	

styrke	de	faglige	og	profesjonelle	prosjektsidene	for	denne	ideen.	
	

Kartlegging	
Ved	hjelp	av	historiekyndige	i	kommunene,	spesielt	kompetansen	i	

historielagene,	og	den	faglige	ekspertisen	Norge	har	om	utvandringen	på	
nasjonalt	universitets-plan	(Ole	Moen	m	flere),	vil	man	kunne	kartlegge/	
oppsummere	hvor	mange	kommunene/fylkene	avga	til	emigrasjonen.	

Bakgrunnen	for	årstallene	1821	er	Cleng	Peerson	som	dro	over	for	å	finne	plasser	
til	norske	kvekere,	og	1825	da	skipet	Restaurationen	dro	av	sted.	Disse	to	

årstallene	representerer	starten	for	den	store	utvandringen,	men	vi	vet	jo	at	Leiv	
Eriksson	dro	lenge	før!	Kanskje	mer	enn	800	år	før…	

I	årene	som	fulgte	trakk	”Det	forjettede	land”	hundretusener	av	norsktalende	
over	havet	–	selv	om	de	ikke	ante	hva	de	kom	til	eller	hvordan	livet	kom	til	å	bli.	
Mange	kunne	knapt	lese	og	skrive	norsk	–	og	så	havnet	de	i	et	engelsktalende	
land	der	de	skjønte	lite	den	første	tida.	Derfor	gjaldt	det	å	holde	sammen	–	og	

resultatet	ble	Sons	of	Norway.	
	

Monumentet	
Det	første	som	faller	inn	som	utgangspunkt	for	et	tradisjonsbærende	monument,	

er	sol	og	skip	hentet	fra	SON’s	logo.	

.	
Det	må	imidlertid	framstilles	stilisert	eller	som	relieff,	men	vil	kanskje	ikke	ha	den	

store	appellen	som	noe	”nytt”	utenfor	våre	rekker.	

På	den	annen	side	ville	det	vært	flott	med	seilskipssymbolet	alene	–	i	stein	–	lys	
norsk	granitt!	Vel,	alle	muligheter	står	åpne!	Metall	bør	vi	nok	dessverre	unngå	i	

vår	sure	nedbørsverden.	

	



Ideelt	prosjekt	

Det	viktigste	med	prosjektet	er	å	få	utvandringen	tilbake	i	lyset	–	og	involvere	
hele	Norge	og	store	deler	av	USA,	kanskje	også	Canada.	

I	sporet	etter	den	store	innvandringen	står	Sons	of	Norway	med	sin	opprinnelige	
pionèrånd	og	storhet,	i	fare	for	å	forvitre	bort	i	glemselens	hav.	

En	heder	til	de	nærmest	utallige	emigrantene,	vil	avtvinge	respekt	i	bygder	og	
byer,	ja,	kanskje	også	gi	entusiasme	for	vår	tids	folkevandringer	og	bedre	

forståelse	av	at	mennesket	har	søkt	sine	beste	drømmers	oppfyllelse	helt	siden	
siste	istid	–	som	sluttet	for	vel	10.000	år	siden	–	og	trolig	startet	30.000	år	før	

det…	

Menneskets	evner,	vilje,	vågemot	blandet	med	eventyrlyst,	og	tro	på	ei	framtid	–	
ligger	i	emigrantenes	sjel.	Sånn	helt	uten	en	eneste	daler	i	lomma,	faktisk…	

Dette	prosjektet	er	til	minne	om	de	modige	–	som	våget	og	fant	nye	liv	–	over	
there.	

John	Granly	

DRØFTES	AV	DET	NYE	DISTRIKSSTYRET	

Ideen	til	nasjonal	dugnad	for	å	hedre	minnet	for	alle	norske	utvandrere	som	dro	
til	det	nordlige	Amerika,	ble	første	gang	presentert	og	fikk	bra	mottakelse	i	
regionmøtet	for	norske	lodger	på	Utvandrermuseet,	Ottestad,	lørdag	21.	mai	

2016.	Den	dagen	min	bror	Ernst	ville	fylt	72	år…	

Overleveres	District	8’s	nye	styre	til	vurdering.	Styret	velges	på	Kongressen	i	
Haugesund	juni	2016,	og	saken	omdeles	også	til	deltakerne/lodgene	på	

Kongressen	for	informasjon	og	meningsbrytning.	

Bakgrunn	for	forslaget	er	ønsket	om	å		

1) skape	større	nasjonal	interesse	for	kunnskapen	om	norgeshistoriens	
største	folkevandring,	

2) skape	engasjement	og	vekst	for	Sons	of	Norway	i	Norge	som	kulturbærer	
for	minnet	om	denne	utvandringen,	

3) styrke	interessen	for	kontakten	mellom	det	norske	Nord-Amerika	inkludert	
Canada,	og	dagens	Norge,	herunder	søking	av	slekt	begge	veger	og	bedre	
muligheten	for	slekter	å	”gjenoppdage”	hverandre.	
	

John	Granly	

Journalist,	forfatter,	lokalpolitiker,	-	og	editor	Eidsvold	Lodge	8-009	

	



Besøk vår nettbutikk!




